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团体标准编制说明（征求意见稿）
 一、项目来源
依据中国金属材料流通协会标准化工作委员会文件《关于发布2018年第一批团体标准立项的通知》（中金协标字【2018】1号】）的要求，中国金属材料流通协会标准化工作委员会组织协调于2019年前完成《钢铁物流企业信用评价指标体系规范》团体标准的制定工作。
本标准由中国金属材料流通协会标准化工作委员会归口，鞍山钢铁集团有限公司、太原钢运物流股份有限公司、德邻陆港（鞍山）有限责任公司、中储南京物流有限公司经销分公司、中铁铁龙集装箱物流股份有限公司沙鲅铁路分公司、辽宁沈哈红运物流有限公司、杭州高达软件系统有限公司等共同起草。其中，鞍山钢铁集团有限公司作为标准主要起草，其他单位为参编单位，整个标准工作组共同参与标准前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广等工作。
二、制定本标准的目的和意义
本项目通过全面梳理、系统研究钢铁物流企业信用评价指标体系的标准化现状，分析其标准化方面存在的不足，在充分借鉴国内外相关成熟经验与规范性要求的基础上，制定钢铁物流企业信用评价指标体系，为提高钢铁物流企业信用评价的规范性和可信度提供支撑。
针对钢铁物流企业信用评价指标体系制定标准，旨在理清钢铁物流企业信用评价指标的关键控制点，为指导钢铁物流企业加强信用评价标准化建设提供依据。
拓宽现代钢铁物流企业经营市场的能力。
通过构建公平、公正、有效的钢铁物流信用评价指标体系，客户可以有效地降低风险，更积极地与钢铁物流企业合作；钢铁物流企业可以通过信用评价结果提升企业形象，吸引更多的合作伙伴。
提升钢铁物流行业整体水平。
合理的钢铁物流信用评价指标体系，有利于钢铁物流企业及时更新自身状况信息，了解整个行业信用状况及自身所处位置，该指标体系的广泛应用将为钢铁物流行业及其相关行业之间进一步资源共享创造条件，有利于提升行业水平，营造国际化的竞争实力。
推进钢铁物流行业诚信体系的建设和发展。
通过对钢铁物流企业数据的分析，向社会和行业公布物流企业信用现状，为物流企业的信用建设提出建议，以推动行业企业深入理解信用评价的积极意义，加快行业诚信建设。
总之，通过构建科学合理的钢铁物流企业信用评价指标体系，才可以更加准确、合理地评价企业的信用风险。本标准的制定及实施将有利于监管部门加强监管，有利于债权人等利益相关者的决策，有利于管理层加强内部控制并改善经营管理，有利于指导与其发生业务关系的相关公司的业务决策。
三、标准的编制过程
1、标准编制主要工作过程
（1）2018年4月，中国金属材料流通协会标准化工作委员会发布《关于发布2018年第一批团体标准立项的通知》（中金协标字【2018】1号），正式批准《钢铁物流企业信用评价指标体系规范》立项。项目批准后，中国金属材料流通协会标准化工作委员会向行业内各先进企业征集标准起草单位和起草人，于2018年5月成立了《钢铁物流企业信用评价指标体系规范（草案）》编写工作组。
（2）本项目于2018年4月正式启动。2018年5月进行了起草标准的数据收集、相关标准收集、调研情况、问题分析等准备工作，5月底，制订形成标准框架。按中国金属材料流通协会标准化工作委员会要求，由鞍山钢铁集团有限公司牵头，在鞍山召开了《钢铁物流企业信用评价指标体系规范》立项会，会上鞍山钢铁集团有限公司对该项团体标准的前期预研情况、立项的必要性、标准的主要技术内容等情况进行了介绍，中国金属材料流通协会标准化工作委员会领导提出了相关要求，参与此项团体标准起草的企业代表分别交流了工作思路。
（3）2018年6月，团体标准起草小组在鞍山召开了第一次起草人会议。会议宣布了该项团体标准正式进入编写阶段，确定了标准起草单位、起草人及执笔人，同时会议强调并部署了下一步起草工作要求，即：提高重视程度，保障标准起草与发布有序推进；拓宽编制思路，勇于创新；具备国际视野与行业高度；提高标准的严谨性和科学性；提高标准的先进性；注重标准的可操作性；计划在年底前完成标准起草及发布工作。相关专家就标准的框架和内容展开了深入讨论，并对标准后续修改工作进行了分工。

（4）2018年7月，团体标准起草小组在网上在线召开了第二次起草人会议。会议就第一次起草人会议后工作组编写的标准草案进行了讨论，对经过修改的如下几点达成了共识：本标准规定了钢铁物流企业（不含办理危险化学品业务内容）信用评价指标，本标准适用于钢铁物流企业（不含办理危险化学品业务内容）信用评价，修改引用标准《企业信用评价指标》标准为最新版本的GB/T 23794-2015版本，增加表1中企业性质属性为央企、国企、民企、股份等，增加表1中企业主要经营范围为“列明服务项目,如揽货、托运、定舱、集装箱拼装拆箱、仓储中转、多式联运、结算运杂费、报关、报验、保险、相关短途运输、物流服务、运输咨询、仓储服务、代采代销服务等”，增加表3中企业信息化建设“要素--数据库，说明---数据库完整性、规范性、安全性、数据存储历史”，增加表3中电子单证管理系统的说明：PDA、条码、视频等技术手段使用情况，将“车辆追踪系统及其他业务系统”并入“运输系统TMS”中，将“与企业外主体的业务信息交换方式和能力(电子商务)”改为“与企业外主体的业务信息交换方式和能力(协同商务)”，增加表4中应收帐款管理的一个项目“交易系统评价----应收账款结构及周期”，增加表5中财务能力的要素“数据系统评价”并加说明“年度销售数据偏离度、财务报表系统偏离度”，修改表7中风险防范与控制制度文件的说明为“战略风险、市场风险、运营风险、合作方风险、财务风险和法律风险等防范与控制制度文件是否完整、更新;与其他制度文件是否相互衔接、匹配;绩效评估和安全审计制度是否健全和落实等”，对其中的风险评估增加条款“合作方风险---合作方的信用状况、偿债能力、管理水平、业界声誉等风险分析”，修改表8中员工权益保障---劳动合同签订率的说明为“合同制度建设状况和劳动合同履约情况。如劳动合同签订率是否符合法律法规的要求;是否存在在合同期限短期化现象；劳务用工岗位是否存在不同工同酬现象”， 修改表7中信用记录与社会责任中社会贡献的备注为“向社会提供公益服务、捐助情况；企业劳务用工比例情况。”。

（5）2018年8月，团体标准起草小组根据小组调研、讨论、修改后意见形成征求意见稿。
2、主要起草人及其所做的工作
2.1本标准主要起草人
本标准主要起草人为鞍山钢铁集团有限公司侯海云，太原钢运物流股份有限公司郝建国，德邻陆港（鞍山）有限责任公司李勇，中储南京物流有限公司经销分公司任为忠，中铁铁龙集装箱物流股份有限公司沙鲅铁路分公司薛庆金，辽宁沈哈红运物流有限公司刘纯忠,杭州高达软件系统有限公司李七生。为了实现标准“科学、合理、先进、实用”的团体标准编制原则，在中国金属材料流通协会标准化工作委员会的大力支持下，成立标准编制工作组，由鞍山钢铁集团有限公司为组长单位，派出人员承担《钢铁物流企业信用评价指标体系规范》标准的起草工作；中国金属材料流通协会标准化工作委员会为总协调单位，派出专人负责标准编制过程的组织调研、协调、上报工作；太原钢运物流股份有限公司、德邻陆港（鞍山）有限责任公司、中储南京物流有限公司经销分公司、中铁铁龙集装箱物流股份有限公司沙鲅铁路分公司、辽宁沈哈红运物流有限公司、杭州高达软件系统有限公司为工作组组员单位，参与标准修改完善工作。
2.2主要起草人所承担的标准研究工作
（1）收集、对比相关国内外标准和规范 

GB/T 22117—2008  信用基本术语
GB/T 23694—2009 风险管理 基本术语
GB/T 23794—2009 企业信用评价指标体系分类及代码
GB/T 28836—2012  国际物流企业信用评价指标要素
（2）对钢铁物流企业现状进行调研、分析，找出存在的问题；
（3）收集顾客对钢铁物流企业信用评价的相关要求；
（4）编写本标准各稿和标准编制说明、意见汇总及处理；
（5）完成标准征求意见稿；
（6）收集整理征求意见，并修改征求意见稿，形成送审稿。
（7）收集整理征求意见，并修改送审稿，形成报批稿。
四、标准编制原则
1、充分研究国内外相关标准、技术规范、新技术、新工艺。
2、遵循统一、协调、简化、开放的原则编制标准。
3、在安全可靠的基础上,应考虑相关系统编制内容的先进性,适应新技术发展的潮流。
4、充分考虑钢铁物流企业信用评价的国内现状，符合市场发展需要，相关内容应实现简明、流畅、实用,使各阶层用户都可方便评价和操作的特点。
五、标准主要技术内容
本标准分为15个主要章节，主要内容如下：
1、前言
介绍本标准起草依据、起草单位及起草人
2、范围
介绍本标准的主要内容以及本标准所适用的领域
3、规范性引用文件
本标准主要引用的国家标准是GB/T 22117—2008《信用基本术语》、GB/T 23694—2009《风险管理基本术语》、GB/T 23794—2009《企业信用评价指标体系分类及代码》、GB/T 28836—2012《国际物流企业信用评价指标要素》。
4、术语和定义
本标准对“企业信用评价”、“ 钢铁物流企业信用评价”、“ 企业信用”、“ 风险管理”等术语进行了定义。
5、钢铁物流企业基础信用评价指标
本章针对钢铁物流企业注册信息、企业股权状况、内部组织结构与治理的有效性、分支机构数量和实力、获得资质与专利等基础信用方面提出具体评价要求。
6、钢铁物流企业经营状况评价指标
本章针对钢铁物流企业的服务能力、服务发展现状、经营状况、基础设施、物流新技术的运用等经营状况方面提出具体评价要求。
7、钢铁物流企业信息化建设指标
本章针对钢铁物流企业内部控制和外部治理的规范性、抗风险能力、主要客户资信状况、主要服务产品的盈利模式、成本变动趋势、企业发展前景等经营管理方面提出具体评价要求。
8、钢铁物流企业财务能力评价指标
本章针对钢铁物流企业偿债能力、获利能力、运营效率、成长能力、资产结构等财务能力方面提出具体评价要求。
9、钢铁物流企业前景评价指标
本章针对钢铁物流企业发展规划、企业竞争实力和竞争地位等前景评价方面提出具体的评价要求。
10、钢铁物流企业风险防控评价指标
本章针对钢铁物流企业风险管理体系、风险评估和风险处置等风险防控方面提出具体评价要求。
11、钢铁物流企业信用记录与社会责任评价指标
本章针对钢铁物流企业信用记录、员工权益保障、劳动福利与社会保障、环境保护、社会贡献、科技促进等信用记录与社会责任方面提出具体评价要求。
12、钢铁物流企业供应链相关要素评价指标
本章针对钢铁物流企业物流景气指数(LPI)、价值观、履约能力等供应链相关要素方面提出具体评价要求。
13、钢铁物流企业(中小型、科技型)信用评价指标
本章针对钢铁物流企业(中小型、科技型)企业素质、财务能力、技术风险、创新能力、信用履约能力、发展潜力等方面提出具体评价要求。
14、钢铁物流企业（电商物流）信用评价指标
本章针对钢铁物流企业(电子商务)从企业角度对运营信息指标、财务信息指标、动态评价信息指标、信用记录指标等方面提出具体评价要求；从消费者角度对B2C网站方面因素、个人信任倾向、网络环境认知等方面提出具体评价要求。
15、钢铁物流企业客户信用评价指标
本章针对钢铁物流企业从企业品格、资本构成、管理能力、担保条件、商业环境等客户信用方面提出具体评价要求。
六、标准下阶段主要工作进度要求
1、修改完善
参编人员根据第一次、第二次起草人会议后的修改稿达成共识，并对内部审定提出的意见建议和相关部分内容进行修改完善，形成征求意见稿。
2、征求意见及修改完善
就标准征求意见稿，以公共网站公开征求意见的形式，向社会公开征询意见。收集整理回函意见，提出征求意见汇总处理表。根据公开征求意见的内容对意见进行反馈，并对可采纳意见修改与完善标准送审稿。
    3、组织专家评审及完成报批稿
由标准主管部门或技术委员会，邀请业界专家对标准稿件进行评审，形成专家综合意见，并针对专家提出的意见建议进行修改完善，完成标准报批稿。
4、报批阶段
 上交标准报批稿，标准化主管部门进行报批审核。
《钢铁物流企业信用评价指标体系规范》
标准编制工作组
2018年8月4日

